

“走出深闺”迈向市场，产业化发展初见成效——

非遗之花绽放诗画海门

一张倪琴，带动了海门古琴产业快速壮大；一脉沈绣，引领海门绣娘投入到刺绣产业发展大潮中；一方土布，开启成为承载张謇文化的文创新品……阳春三月，记者走进海门区一批非遗产业基地和工坊，看到一幅幅生机盎然的非遗“绣春图”。

滨江临海的海门，拥有丰富的非物质文化遗产资源，一批重点非遗项目具有深厚的历史渊源。随着经济的发展，海门的非遗项目逐步“走出深闺”、迈向市场。市、区政府及文旅部门加大对非遗的扶持力度，鼓励非遗项目与旅游、文化创意产业相融合，目前，海门非遗产业化发展初见成效。

匠心传韵，非遗产业“产”“研”双融合

“斫而为琴，弦而鼓之。”自古以来，古琴制作者被称为“斫琴师”。在位于海门街道的光伸企业园内的倪琴古琴（南通）有限公司，记者在探寻倪琴制作工艺的同时，一睹当代斫琴师的风采。

南通梅庵派古琴，经几代梅庵琴人薪火传承，这一古琴艺术自成一派，被列入联合国人类口头与非物质文化遗产。倪诗韵，现为省级非遗古琴艺术（梅庵琴派）代表性传承人，同时，他也是当代著名斫琴家，先后获得古琴制作名师、中华木作大师（古琴制作）称号。

20世纪90年代初，我初学古琴，深感琴弦难觅，就决心自己做一张琴。”倪诗韵向记者透露，他所研的第一张古琴花费了一年时间制成，因为急于弹奏，琴只有木胚，没有上漆，俗称“白弹琴”。1995年，倪诗韵拜梅庵派古琴国家级传承人王永昌为师，系统研习梅庵琴曲，斫琴技艺亦得到了指点。同时，还向老木匠学习木工技术。2003年，他创立雷音琴坊，走上专业斫琴的道路。

倪氏制琴，艺袭古法，料承古制，选料制胎、合琴上漆、上弦校音……工序不下百道，良材精工历时两三年而成器。其中，音色是第一位。“古琴有‘四善九德’，这是传

统古琴声音审美的理想标准。经过多年研究，我认为，一张合格的古琴，必须达到匀、松、圆、润这四个方面的要求。”

近十年，针对古琴演奏风格多元化特点，倪诗韵又创作出不同的琴器，满足各类琴人的需求。目前，倪琴古琴深受海内外琴人喜爱，收藏者甚众。古琴大师龚一等知名琴家，常选用倪琴作为舞台演奏和录制唱片用琴。

倪琴在古琴行业起到引领和示范带动作用，被认定为海门区第一批“非遗工坊”。2023年，倪琴创新传承模式，在线上新媒体平台定期进行直播，交流古琴艺术文化，共计超过140场。古琴销售渠道已逐渐扩展，全年实现销售940多万元。

在江苏紫翔龙红木家具有限公司8000平方米的展示空间内，古典高端定制、新古典/现代中式等适合不同消费人群的红木产品琳琅满目。

紫翔龙秉承“匠人匠心，品质品行，传承创新”的品牌理念，致力于培养木雕领域的技术能手和精英人才。红木雕刻技师周根来，从业二十多年一直扎根雕刻生产一线，在第二届全国家具雕刻职业技能竞赛上一路过关斩将，荣膺全国总冠军，同时获得“工匠之星”称号。

公司营销总监陆振宇介绍，“目前，公司打造出紫翔龙、苏荷春晓、燕誉堂、璞时、喜玥·纪五大系列品牌，拥有70多家加盟店，已完成全国化版图布局。”

非遗企业“产”“研”融合，是海门推动非遗系统性保护、非遗产业化发展的重要路径。海门积极鼓励非遗传承人、设计师、艺术家等参与创作研发，明确奖励标准，为传统非遗注入崭新活力。

绣娘圆梦，非遗文化“传”“习”两翼飞

走进江苏凯利绣品有限公司，一楼展厅刺绣工艺品丰富多样、中西合璧，《秋山行旅》大型屏风双面绣栩栩如生；四楼展销区，刺绣文创、丝绸服饰各具神韵，前来逛

店选购的顾客络绎不绝。

凯利绣品董事长周占贤在沈绣传承谱系中，是一脉相承的第四代传人。1992年，时年27岁的她决定抛掉“铁饭碗”，自筹资金购买了两台电脑绣花机，带领10多名下岗女工，成立了南通凯利绣品有限公司，一年后成为三星镇最大规模的绣品企业。

作为首批省级非遗工坊，为传承百年沈绣，凯利绣品通过“请进来、走出去”的方式，培养了一批“能绣懂画、能画懂绣”的新一代刺绣复合型绣娘。

依托这批绣娘为主体的人才队伍，凯利绣品将沈绣资源优势转化为产业优势，以刺绣精品、丝绸服饰、绣织家纺等多种文化产品并举，逐渐形成艺术品原创、工艺品市场化、文创产品生活化等多种业态。公司实施的沈绣艺术传承与创新项目，已录入国家文化产业重点项目库，设计的旗袍外观专利100多个，申报版权专利30个，手工双面刺绣工艺品被评为“江苏特色伴手礼”。

据悉，海门区近年来大力开展绣娘培训，通过“巾帼圆梦·绣美海门”刺绣产业发展系列活动，调动年轻一代从事沈绣的积极性。预计到2025年，海门三家沈绣传承人工作室将培养传承人300名以上。

活化利用，非遗场景“点”“面”全覆盖

为了将非遗从精神财富转化为经济财富，近年来，海门区政府和文化部门致力于保护、传承和创新海门非遗，促进非遗产业的发展。通过开展非遗购物节、展示、展览等活动，加强对非遗传承人的培训和扶持，推动非遗的传承和发展。

张謇故里景区颐生酒非遗研学基地、色织土布非遗传承基地，余东古镇旅游景区凤城刻纸展示馆……海门区精心打造以“非遗为魂、A级景区为形”的非遗产业集聚区，通过文化传承、非遗研学游等活动，带动景区人气，初步构建“一区多点”的非遗集聚发展新格局，助推区域文旅产业的发展。

“布垚”土布工作室，位于常乐镇张謇故里状元街，与张謇纪念馆一街之隔。两层的工作室内，民间风情的老土布焕然一新，设计成卡通手作、传统服饰、香囊花包等各种款式。

南通市非遗项目色织土布第四代传承人、“布垚”土布工作室创建人陆晓冉告诉记者，“一方面，我们践行张謇企业家精神，致力于为乡亲们创造美好生活；另一方面，我们与景区密切配合，让非遗产品成为弘扬张謇文化的载体。”

2021年，陆晓冉携手镇妇联成立“布垚”姐妹微家，开展手工技艺公益培训，发展“非遗+就业”帮扶模式，为辖区女性创业就业提供新路径，截至目前已帮助2000多人就业。

对接张謇文化景区，陆晓冉团队将张謇文化融入土布工艺，将张謇书画作品做成土布团扇，个性化定制常乐礼物，为年轻游客提供土布服饰体验。

海门区文化广电和旅游局局长姚继伟告诉记者：“非遗产业化不仅有助于保护和传承非遗，同时也为海门的经济发展注入了新的活力。海门区成功入选全国首批文化产业赋能乡村振兴试点名单，成为全省两家上榜单位之一，也离不开非遗产业的破壁出圈。”

本报记者 张坚 杨镇潇



4个文旅项目签约

如东小洋口向沪上企业发出“春之约”

本报讯（记者徐书影 通讯员王军）仲春时节，花团锦簇。3月29日，“洋”帆起航 共创未来——2024江苏·如东小洋口文化旅游科技招商推介会在上海举行，向沪上企业家发出了来自南黄海之滨的“春之约”。会上签约上海·小洋口全域旅游合作项目等4个项目，项目全部采取一事一议方式，将享受最优惠的土地、税收、奖补等扶持政策，在项目审批、子女入学等方面享受绿色通道。

作为与上海地缘相通、人缘相亲、文化相近的长三角北翼重要节点城市，如东是一个以“海港”承载发展，以“海鲜”诠释生活，以“海泉”沐浴身心、以“海韵”装点容颜的如意东方之城。

如东县文广旅局局长张杰从“物阜民丰、福地如东”“海洋温泉 享趣如东”和“潮涌东方 逐梦如东”三个方面，向与会人员推介如东。

上海临港集团、上海漕河泾开发区、华港实业公司等15家企业和上海新康辉国际旅行社有限公司等5家重点旅行社受邀参加此次推介会。



昨天，南通唯一产地茶“狼山春晓”军山茶明前茶正式开采。数十位“头采体验官”参加了2024年“狼山春晓”军山茶文化节暨军山茶开采仪式，参与了采茶体验、茶艺表演、炒茶观摩和品茶赏花等一系列精彩活动。

本报记者 许丛军 摄

全省检察机关先进工作者，市人民检察院第六检察部主任、四级高级检察官陈艳红：与民同心 与民同行

至南通检察机关。

看着老李奔波三年却毫无结果，陈艳红心里不是滋味：虽然政府的行政复议决定、法院的判决没有错，但老李作为伤残退役军人曾为国家作出贡献，他提出的诉求确有实质合理性，“我们不能简单地以一纸文书将他‘拒之门外’。”

陈艳红与办案团队联合争议所在地的检察机关共同走访后了解到，老李后来又因车祸受伤，其妻子生病需要长期治疗，全家仅靠老李的伤残军人优抚补助金维系生活，生活确实存在困难。“如我在诉”，陈艳红把自己代入情境后觉得，争议的实质症结在于解决他的生活困境。

在陈艳红的积极争取和两级检察机关及退役军人事务部门的共同努力下，当地政府牵头多家单位会商安置救助方案，在政策允许范围内最大限度地为老李一次性补缴社会养老保险和医疗保险，并帮助其实现了就业。陈艳红还帮他从市检察院发起的“江海检爱”慈善救助基金申请了救助金，解决他眼下的困境。

为彻底解开老李的“心结”，陈艳红安排团队多次进行释法说理，向其阐明检察机关不予监督的理由。最终，老李自愿撤回监督申请，并表示服判息诉，这场历时三年的行政争议得到了化解。

精神传承 凝聚民行向上力量

虽然成功办理了很多疑难复杂案件，

活利用公开数据和内部数据库，建立了数字监督模型，通过数据比对，摸排发现141件类案监督线索。

随后，她带领团队对案件线索进行集中研判，并组织召开全市专项推进会，交流经验方法，研究疑难问题，确保监督质效。在她的不懈努力下，2022年3月至8月，南通检察机关共立案监督51件，推动1131.18万元罚款、161.3万元罚金顺利执行。

办案不是最终目的，堵漏建制、促进社会治理才是专项监督的初衷。为防止类似行为再发生，陈艳红与办案团队形成调研报告，系统分析了“恶意注销”多发的原因，提出意见建议，并向市人大、党委政府作了专题报告。在此基础上，2023年3月，市委政法委推动出台涉市场主体执法司法信息共享和衔接配合工作意见文件，全市恶意注销的违法行为得到有力遏制，法治化营商环境进一步优化。

在陈艳红的积极争取和两级检察机关及退役军人事务部门的共同努力下，当地政府牵头多家单位会商安置救助方案，在政策允许范围内最大限度地为老李一次性补缴社会养老保险和医疗保险，并帮助其实现了就业。陈艳红还帮他从市检察院发起的“江海检爱”慈善救助基金申请了救助金，解决他眼下的困境。

为彻底解开老李的“心结”，陈艳红安排团队多次进行释法说理，向其阐明检察机关不予监督的理由。最终，老李自愿撤回监督申请，并表示服判息诉，这场历时三年的行政争议得到了化解。

虽然成功办理了很多疑难复杂案件，

活利用公开数据和内部数据库，建立了数字监督模型，通过数据比对，摸排发现141件类案监督线索。

随后，她带领团队对案件线索进行集中研判，并组织召开全市专项推进会，交流经验方法，研究疑难问题，确保监督质效。在她的不懈努力下，2022年3月至8月，南通检察机关共立案监督51件，推动1131.18万元罚款、161.3万元罚金顺利执行。

办案不是最终目的，堵漏建制、促进社会治理才是专项监督的初衷。为防止类似行为再发生，陈艳红与办案团队形成调研报告，系统分析了“恶意注销”多发的原因，提出意见建议，并向市人大、党委政府作了专题报告。在此基础上，2023年3月，市委政法委推动出台涉市场主体执法司法信息共享和衔接配合工作意见文件，全市恶意注销的违法行为得到有力遏制，法治化营商环境进一步优化。

在陈艳红的积极争取和两级检察机关及退役军人事务部门的共同努力下，当地政府牵头多家单位会商安置救助方案，在政策允许范围内最大限度地为老李一次性补缴社会养老保险和医疗保险，并帮助其实现了就业。陈艳红还帮他从市检察院发起的“江海检爱”慈善救助基金申请了救助金，解决他眼下的困境。

为彻底解开老李的“心结”，陈艳红安排团队多次进行释法说理，向其阐明检察机关不予监督的理由。最终，老李自愿撤回监督申请，并表示服判息诉，这场历时三年的行政争议得到了化解。

虽然成功办理了很多疑难复杂案件，

活利用公开数据和内部数据库，建立了数字监督模型，通过数据比对，摸排发现141件类案监督线索。

随后，她带领团队对案件线索进行集中研判，并组织召开全市专项推进会，交流经验方法，研究疑难问题，确保监督质效。在她的不懈努力下，2022年3月至8月，南通检察机关共立案监督51件，推动1131.18万元罚款、161.3万元罚金顺利执行。

办案不是最终目的，堵漏建制、促进社会治理才是专项监督的初衷。为防止类似行为再发生，陈艳红与办案团队形成调研报告，系统分析了“恶意注销”多发的原因，提出意见建议，并向市人大、党委政府作了专题报告。在此基础上，2023年3月，市委政法委推动出台涉市场主体执法司法信息共享和衔接配合工作意见文件，全市恶意注销的违法行为得到有力遏制，法治化营商环境进一步优化。

虽然成功办理了很多疑难复杂案件，

活利用公开数据和内部数据库，建立了数字监督模型，通过数据比对，摸排发现141件类案监督线索。

随后，她带领团队对案件线索进行集中研判，并组织召开全市专项推进会，交流经验方法，研究疑难问题，确保监督质效。在她的不懈努力下，2022年3月至8月，南通检察机关共立案监督51件，推动1131.18万元罚款、161.3万元罚金顺利执行。

办案不是最终目的，堵漏建制、促进社会治理才是专项监督的初衷。为防止类似行为再发生，陈艳红与办案团队形成调研报告，系统分析了“恶意注销”多发的原因，提出意见建议，并向市人大、党委政府作了专题报告。在此基础上，2023年3月，市委政法委推动出台涉市场主体执法司法信息共享和衔接配合工作意见文件，